
INFORME DE OPINION PUBLICA

ANTISEMITISMO Y EL CONFLICTO 
ISRAELI – PALESTINO EN URUGUAY



PRESENTACION Y OBJETIVOS

El Presente estudio fue encargado a Opción Consultores por la Nueva Congregación Israelita (NCI) y contó con el apoyo del
Comité Central Israelita del Uruguay (CCIU) y el Comité Judío Latinoamericano (CJL). Los objetivos del estudio son los
siguientes:

1. Relevar diversos indicadores actitudinales de antisemitismo en Uruguay y dimensionar si hay indicios de un
cambio sustantivo en los últimos años.

2. Analizar la correlación entre las actitudes hacia los judíos y las actitudes hacia Israel y el conflicto.

3. Generar indicadores sobre las actitudes hacia otras minorías étnicas del país, aportando un marco
comparativo respecto a las actitudes hacia los judíos y generando información de valor para otros colectivos
étnicos del país.

Opción Consultores tuvo a su cargo todas las decisiones técnicas del trabajo realizado, incluyendo el diseño muestral, la elaboración
del cuestionario de encuesta, el proceso de relevamiento, el análisis y la elaboración del presente informe de resultados.



FICHA TECNICA
ENCUESTA TELEFONICA

• Fecha de realización: 400 casos entre el 15 y 20 de setiembre y 412 casos entre el 18 y 23 de agosto.

• Universo: Mayores de 18 años residentes en el territorio nacional.

• Marco Muestral: Números rango de telefonía celular.

• Muestra: 812 casos.

• Muestreo: Aleatorio simple.

• Margen de Error: En el caso de las proporciones de las variables de interés de este informe, el margen de error
máximo es de +/-3.5% en el caso de preguntas para toda la muestra y para un nivel de confianza del 95% y se
calcula teniendo en cuenta el diseño muestral y la metodología de ponderación implementada.

• Supervisión y control de campo: Supervisión presencial y grabación del 100% de las encuestas.

• Ponderación: Los ponderadores son calculados mediante la técnica de calibración conocida como post-
estratificación incompleta (rake). Las variables utilizadas para la calibración son: nivel educativo, tramos de
edad, género, región de residencia y voto anterior. Dichas variables son utilizadas para reducir posibles sesgos
de cobertura y no respuesta (existentes en toda encuesta) al estimar las proporciones de las variables de interés.

• Nota: la mayoría de las preguntas fueron aplicadas en una de las ediciones y una minoría en ambas ediciones.



PRECISIONES CONCEPTUALES

El antisemitismo puede ser definido como la discriminación, prejuicio, hostilidad o violencia contra los judíos por su condición
de tales. Una encuesta de opinión publica puede dimensionar el antisemitismo principalmente en su dimensión actitudinal e
ideológica, mientras que otras metodologías (tales como el registro y medición de actos antisemitas). son mas adecuadas para
dar cuenta del antisemitismo en su dimensión comportamental.

Sin negar la validez de otros enfoques, en esta medición se ha tomado como indicador central de antisemitismo el manifestar
una opinión desfavorable sobre los judíos. Esta es una aproximación que ha sido utilizada en otros contextos sociales, tales
como Estados Unidos y diversos países europeos.

Por otro lado, ninguno de los indicadores de cercanía u hostilidad hacia Israel utilizados en este trabajo constituyen por si
mismos expresiones de antisemitismo, aunque han existido –en Uruguay y otros contextos– múltiples expresiones criticas
hacia Israel entremezcladas con un lenguaje e iconografía claramente antisemitas. Al mismo tiempo, es relevante analizar hasta
qué punto la hostilidad hacia Israel y la hostilidad hacia los judíos están correlacionadas, dada la centralidad que ha ocupado
en el debate público la guerra entre Israel y Hamas en la franja de Gaza durante los últimos dos años. Esta correlación puede
implicar una relación de causalidad en ambas direcciones: las personas con mayor hostilidad hacia Israel pueden tener mayores
probabilidades de desarrollar actitudes mas negativas hacia los judíos y, a su vez, las personas con mayores prejuicios hacia los
judíos pueden ser mas proclives a conformar una mirada negativa sobre Israel.



PRIMERA PARTE:

LA OPINION PUBLICA Y EL ANTISEMITISMO



UNA MINORIA RELEVANTE DE LOS
URUGUAYOS TIENE OPINIONES
DESFAVORABLES SOBRE LOS JUDIOS, SIN
QUE EXISTAN INDICIOS DE UN
EMPEORAMIENTO DE LA SITUACION



MINORIA ETNICA QUE GENERA MENOR SIMPATIA
(ENCUESTA AGOSTO)

21

12

9

1

42

14

Los judíos

Los armenios

Los venezolanos

Los afrodescendientes

Ninguna

Ns-Nc



OPINION SOBRE LOS JUDIOS
SEGÚN MENCION (O NO) DE CATEGORIA INTERMEDIA
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En la encuesta de agosto se ofreció explícitamente la categoría intermedia y en la encuesta de setiembre no se mencionó



OPINION SOBRE LOS JUDIOS Y LOS VENEZOLANOS
(CATEGORIA INTERMEDIA NO MENCIONADA)
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OPINION SOBRE LOS JUDIOS Y LOS AFRODESCENDIENTES
(CON CATEGORIA INTERMEDIA MENCIONADA)
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MOTIVOS DE OPINION POSITIVA/NEUTRA/NEGATIVA SOBRE LOS JUDIOS 
ENCUESTA DE AGOSTO Y SETIEMBRE
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Son un pueblo que pasó mal
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No tiene información o
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Por lo que sucede en Gaza,
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No le caen bien

Porque son una comunidad
muy cerrada

Otros motivos negativos

Distribución en pob. total: Imágenes Positivas: 30%; Imágenes Neutras: 36%; Imágenes Negativas: 12%; Ns-Nc: 20%



IMAGEN O ACTITUDES DESFAVORABLES HACIA LOS JUDIOS
PRINICIPALES ANTECEDENTES EN ENCUESTAS URUGUAYAS

AÑO DIMENSION %

1993 Aporte negativo al país 33%

1993 No le gustaría casamiento de un hijo/a con una persona judía 25%

2006 No le gustaría un vecino judío (*) 5%

2014 Índice de Antisemitismo (ADL) 33%

2015 Le molestaría un integrante de su familia judío 19%

2021 Le molestaría que en su familia hubiera un cuñado o yerno judío 13%

2023 Índice de Antisemitismo (ADL) 34%

2025 Opinión desfavorable hacia los judíos 15%

2025 Elige a judíos como minoría de menor simpatía 21%

La medición de 1993 corresponde a Cifra; la de 2015 y 2021 a Radar y la de 2006 al World Value Survey. ADL no provee información sobre la empresa ejecutante
en Uruguay, (*) En la WVS, se provee a la persona de una amplia lista de grupos, de la cual la persona debe escoger aquellos que no le gustaría como vecinos.
Esta metodología factiblemente genera un porcentaje muy inferior a otros métodos de medición del antisemitismo.



EN TERMINOS SOCIODEMOGRAFICOS, LA
POBLACION CON ANTIPATIA HACIA LOS
JUDIOS NO SE DIFERENCIA
SUSTANCIALMENTE DE LA POBLACION
URUGUAYA EN GENERAL



POBLACION CON ANTIPATIA POR LOS JUDIOS
CARACTERIZACION SOCIODEMOGRAFICA 
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38% DE LOS URUGUAYOS NO CONOCE
PERSONALMENTE A NINGUN JUDIO Y
OTRO 28% CONOCE POCOS JUDIOS



CONOCIMIENTO PERSONAL 
AFRODESCENDIENTES Y JUDIOS 
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A MAYOR CONOCIMIENTO PERSONAL DE
PERSONAS JUDIAS SE INCREMENTA EL %
DE IMAGEN FAVORABLE DE LOS JUDIOS, Y
CAE LA IMAGEN NEUTRA (NO VARIA LA
IMAGEN DESFAVORABLE)



IMAGEN DE LOS JUDIOS 
SEGUN CONOCIMIENTO PERSONAL DE PERSONAS JUDIAS
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PARA UN SEGMENTO RELEVANTE LA
SOCIEDAD URUGUAYA DISCRIMINA O
TIENE UNA OPINION DESFAVORABLE
TANTO HACIA LOS JUDIOS COMO HACIA
LOS AFRODESCENDIENTES



IMAGEN PERCIBIDA DE LA SOC. URUGUAYA SOBRE MINORIAS
AFRODESCENDIENTES Y JUDIOS
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PARA UN 39% HAY MUCHA O BASTANTE
DISCRIMINACION HACIA LOS AFROS EN
URUGUAY Y PARA UN 30% HAY
DISCRIMINACION HACIA LOS JUDIOS,
PORCENTAJES SUPERIORES A LOS
RELEVADOS EN 1998



DISCRIMINACION PERCIBIDA HACIA AFRODESCENDIENTES Y JUDIOS 
1998 vs 2025
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La medición de 1998 corresponde a una encuesta de Cifra, en la que se aplicó exactamente la misma pregunta (con la excepción del término “afrodescendientes” en” lugar de “negros”.



LOS URUGUAYOS ESTAN DIVIDIDOS EN
TORNO A SU PERCEPCION DE SI LOS
JUDIOS URUGUAYOS APOYAN O NO LAS
ACCIONES DE ISRAEL EN LA GUERRA DE
GAZA



PERCEPCION SOBRE APOYO DE JUDIOS URUGUAYOS 
RESPECTO A ACCIONES DE ISRAEL EN GAZA
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A favor En contra Ns-Nc

El segmento con mayor porcentaje de
opiniones adversas hacia los judíos es aquel
que tiene simultáneamente una opinión
desfavorable hacia Israel y percibe que la
mayoría de los judíos apoya sus acciones
militares en Gaza (42%)

A la inversa, en el segmento que apoya a
Israel y cree que los judíos están a favor de
sus acciones en la guerra, solo 6% tiene una
opinión desfavorable sobre los judíos.

Análisis adicional



QUIENES TIENEN UNA IMAGEN
FAVORABLE DE ISRAEL SON MAS
PROCLIVES A CREER QUE LOS JUDIOS
APOYAN LAS ACCIONES DE ISRAEL EN
GAZA



PERCEPCION SOBRE APOYO DE JUDIOS URUGUAYOS A ISRAEL 
SEGÚN OPINION SOBRE ISRAEL
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SEGUNDA PARTE:

LA OPINION PUBLICA Y EL CONFLICTO 
ISRAELI-PALESTINO



LAS OPINIONES NEGATIVAS SOBRE
ISRAEL SON MUCHO MAS EXTENDIDAS
QUE LAS OPINIONES DESFAVORABLES
HACIA LOS JUDIOS



OPINION SOBRE ISRAEL
SEGÚN MENCION (O NO) DE CATEGORIA INTERMEDIA
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En la encuesta de agosto se ofreció explícitamente la categoría intermedia y en la encuesta de setiembre no se mencionó



INDICE DE CERCANIA A ISRAEL
CONSTRUIDO EN BASE A 5 VARIABLES TEMATICAS
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Adversos: 36%
Neutros 41%
Cercanos 23%

Variables utilizadas para el Índice: Opinión sobre Israel; opinión sobre Palestina; apoyo a las partes en el conflicto; opinión sobre acciones de Israel en Gaza; responsabilidad sobre situación humanitaria de Gaza.



UN 30% CONSIDERA QUE SU IMAGEN
SOBRE ISRAEL EMPEORÓ EN LOS
ULTIMOS 2 AÑOS, UN 5% QUE MEJORÓ Y
UN 50% QUE NO CAMBIÓ.



OPINION SOBRE ISRAEL
RESPECTO A DOS AÑOS ATRAS
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A MAYOR HOSTILIDAD HACIA ISRAEL,
MAYOR PROBABILIDAD DE MANIFESTAR
HOSTILIDAD HACIA LOS JUDIOS



OPINION SOBRE LOS JUDIOS
SEGÚN INDICE DE CERCANIA A ISRAEL
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Cree que Israel actúa legitimamente

No tiene opinión sobre acciones de Israel

Cree que Israel comete crímenes de guerra

Cree que Israel comete genocidio

Apoya a los israelíes en el conflicto

No apoya a ningún bando

Apoya a los palestinos en el conflicto

Total

Judios Israel

OPINIONES DESFAVORABLES SOBRE LOS JUDIOS E ISRAEL
SEGÚN VARIABLES DE OPINION EN TORNO AL CONFLICTO



34% DECLARA TENER OPINION SOBRE LA
GUERRA DE GAZA Y 68% ESTAR AL
MENOS ALGO INFORMADO SOBRE EL
TEMA. EL NIVEL EDUCATIVO Y LA EDAD
INCIDEN EN AMBAS VARIABLES



OPINION FORMADA Y NIVEL DE INFORMACION 
GUERRA DE GAZA

34
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3

Tiene una opinión No tiene una opinión Ns-Nc

13
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32

Muy informado Algo informado Nada informado

Entre las personas con estudios terciarios, el porcentaje muy/algo informado asciende al 78%; entre las personas con CB incompleto, baja al
59%. Entre los menores de 34 años, 47% se declara “nada informado”, porcentaje muy superior al del resto de los grupos etarios.



LOS URUGUAYOS ESTAN FUERTEMENTE
DIVIDIDOS EN TORNO AL CONFLICTO
ISRAELI-PALESTINO Y LA GUERRA DE
GAZA EN PARTICULAR



PARTE DEL CONFLICTO A LA QUE APOYA
(ENCUESTA SETIEMBRE)
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PRINCIPAL RESPONSABLE DE LA SIT. HUMANITARIA DE GAZA
(SUBMUESTRA MUY O ALGO INFORMADA DE LA GUERRA)
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Hamas Israel Ambos por igual Ns-Nc



EN LA COMPARACION INTERNACIONAL,
EL APOYO A LAS PARTES DEL CONFLICTO
EN URUGUAY SE ASEMEJA A PAISES
COMO ALEMANIA Y FRANCIA.



PARTE DEL CONFLICTO A LA QUE APOYA
COMPARACION INTERNACIONAL
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Fuente para Encuestas Internacionales: YouGov (Mayo 2025 y Setiembre 2025)



PESE A LA DIVISION EN TORNO A LAS
RESPONSABILIDADES, HAY UNA OPINION
PREVALENTEMENTE CRITICA EN TORNO A
LAS ACCIONES DE ISRAEL EN LA GUERRA
DE GAZA



OPINION SOBRE ACCIONES DE ISRAEL EN GAZA
(PREGUNTA APLICADA A SUBMUESTRA ALGO/MUY INFORMADA) 
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Son crímenes de guerra pero no un genocidio

Son legítimas y amparadas en el derecho de
defensa

Ns-Nc

Respecto al total Poblacional

27%: Genocidio
20%: Crímenes de guerra
12% Acciones legítimas



OPINION SOBRE ACCIONES MILITARES DE ISRAEL
(SUBMUESTRA CON OPINION FORMADA SOBRE LA GUERRA)

48
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8
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Desaprueba Totalmente Desaprueba la mayoría Aprueba la mayoría Aprueba totalmente Ns-Nc

La pregunta se aplicó al 34% de
la encuesta de agosto que
declaró tener una opinión
formada sobre la guerra de Gaza.
Esto significa que, en el total de
la pob. Uruguaya, quienes
declararon desaprobar las
acciones de Israel son un 21% y
quienes la aprueban un 10%.



1 DE CADA 10 URUGUAYOS ES CRITICO
CON LAS ACCIONES DE ISRAEL EN GAZA Y
A SU VEZ TIENE PREDISPOSICION A
PARTICIPAR EN UNA MARCHA PRO-
PALESTINA



PREDISPOSICION A PARTICIPAR EN MARCHA PRO-PALESTINA
SUBMUESTRA QUE CONSIDERA QUE ISRAEL COMETE GENOCIDIO O CRIMENES DE GUERRA
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Seguro asistiría Probablemente
asistiría

Probablemente no
asistiría

Seguro no asistiría Ns-Nc

Seguro asistiría: 3%
Probablemente asistiría: 7%

Respecto al total poblacional:



4% DE LOS URUGUAYOS DECLARA HABER
OPINADO EN REDES SOCIALES SOBRE EL
CONFLICTO ENTRE ISRAELIES Y
PALESTINOS



OPINION EN REDES SOCIALES SOBRE LA GUERRA DE GAZA
ENCUESTA SETIEMBRE

4 6
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Sí No pero le gustaría hacerlo No, ni piensa hacerlo



LA CLARA MAYORIA DE QUIENES SE
EXPRESAN EN REDES SOCIALES SOBRE
EL CONFLICTO ISRAELI-PALESTINO
PERTENECEN AL SEGMENTO MAS
HOSTIL HACIA ISRAEL, ES DECIR, SON
UNA MUESTRA MUY SESGADA DE LA
POBLACION URUGUAYA



OPINION EN REDES SOCIALES SOBRE LA GUERRA DE GAZA
ENCUESTA SETIEMBRE
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No ha opinado en redes
pero piensa hacerlo

No ha opinado en redes ni
piensa hacerlo
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No ha opinado en redes pero
piensa hacerlo

No ha opinado en redes ni
piensa hacerlo

Apoya a los palestinos en el conflictoApoya a los israelíes en el conflicto Apoya a los palestinos en el conflicto



TANTO LA ANTIPATIA HACIA LOS JUDIOS
COMO LA HOSTILIDAD HACIA ISRAEL SON
MUY SUPERIORES EN VOTANTES DEL FA Y
EN PERSONAS DE IZQUIERDA



OPINIONES SOBRE ISRAEL Y EL CONFLICTO
SEGÚN VOTO ANTERIOR
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INDICE DE CERCANIA A ISRAEL 
SEGÚN IDEOLOGIA Y VOTO ANTERIOR
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Centro

Izquierda

Total

Votantes CR

Otros Votantes

Votantes FA

PORCENTAJE DE OPINIONES DESFAVORABLES SOBRE LOS JUDIOS
SEGÚN VOTO Y AUTO-IDENTIFICACION IDEOLOGICA
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Votantes CR

Otros Votantes
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% QUE ELIGE A LOS JUDIOS COMO MINORIA DE MENOR SIMPATIA 
SEGÚN VOTO ANTERIOR



ENTRE QUIENES TIENEN POSICION
SOBRE EL TEMA, LA AMPLIA MAYORIA
CONSIDERA QUE EL ACTUAL GOBIERNO
HA TENIDO UN POSICIONAMIENTO
ADECUADO SOBRE EL CONFLICTO



OPINION SOBRE POSICIONAMIENTO DEL GOB. EN EL CONFLICTO
SEGÚN VOTO ANTERIOR
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Demasiado Pro-Palestino Demasiado Pro-Israelí Adecuado Ns-Nc



CONCLUSION
El porcentaje de opiniones desfavorables sobre los judíos en Uruguay es minoritario pero relevante. SI bien no hay indicios de un
agravamiento de la situación en el plano actitudinal, estas mediciones deben complementarse con enfoques que midan y comparen la
evolución de indicadores conductuales, tales como expresiones de antisemitismo en redes sociales, actos vandálicos en contra de
instituciones judías o episodios de violencia físicas hacia personas judías.

La hostilidad hacia los judíos y hacia Israel están correlacionadas de modo significativo: cuanto más crítica es la mirada hacia Israel y su
desempeño en la guerra de Gaza, mayor es la probabilidad de tener opiniones negativas sobre los judíos. Del estudio realizado emerge
explícitamente que uno de los motivos centrales de la antipatía hacia los judíos proviene del accionar del Estado de Israel en dicha guerra.
A su vez, se confirma un cambio histórico en consonancia a otros contextos sociales: si hace algunas décadas la opinión negativa hacia los
judíos era más prevalente en electores a la derecha del espectro político, hoy lo es entre votantes de izquierda.

Lo antedicho no significa que la hostilidad hacia Israel y hacia los judíos sean sinónimos. Debe subrayarse que es muy superior el
porcentaje de hostilidad o crítica hacia Israel que el porcentaje de antisemitismo (estimado según la proporción de personas con una
opinión desfavorable de los judíos). Es decir, un segmento muy relevante de los uruguayos sostiene una visión favorable o neutra sobre
los judíos a pesar de sostener una visión negativa sobre Israel o sus acciones en relación al conflicto.

En vista de esta situación, para Uruguay se plantea un claro desafío de convivencia. Mientras por un lado buena parte de la comunidad
judía uruguaya sostiene un vínculo afectivo relevante con Israel y legitima su existencia como Estado del pueblo judío (sin necesariamente
aprobar las acciones de sus gobiernos de turno), por otro lado un segmento minoritario pero importante de los uruguayos sostiene un
fuerte rechazo hacia Israel, no sólo hacia sus gobiernos de turno sino también hacia el Estado propiamente dicho y hacia sus apoyos
locales.
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